

「舊學商量加邃密，新知培養轉深沉」

首屆考亭論壇在南平舉辦



識。

姜輝表示，中國社會科學院將進一步加強與福建的交流合作，中國社會科學院哲學研究所要發揮自身優勢，充分發掘中國社會科學院的朱子學研究潛能，廣泛整合國內外朱子學研究資源，利用福建省和南平市作為朱熹故里和朱子學故鄉的獨特地位，建立起朱子學研究闡釋和宣傳推廣的有效機制，充分打造具有國際傳播力和學術影響力的朱子學研究新典範。

朱子一生七十一載，六十餘年時間是在南平度過。建陽考亭是朱子晚年的定居之地，而考亭書院是他創辦的最後一所書院。在考亭書院近8年間，他著書立說、授業傳道，完成了朱子理學思想的最終體系，形成了在中華文化思想史上具有重大影響的考亭學派。著名歷史學家錢穆讚揚朱子：「在中國歷史上，前古有孔子、近古有朱子，此兩人皆在中國學術思想史及中華文化史上發出莫大聲光，留下莫大影響。曠觀全史，恐無第三人堪與倫比。」今天，朱子理學歷經800多載而斯文不絕，絃歌不輟。

為期兩天的論壇上，20多位國內朱子學研究領域的專家學者，齊聚崇陽溪畔，通過主旨演講、學術交流、考察調研，說「理」論道，共同探討推動朱子文化創造性轉化、創新性發展。

在論壇開幕式上，南平市禮聘中國社科院哲學研究所中國哲學研究室主任李存山為考亭書院首任院長。同時聘請中國社會科學院哲學所所長張志強、北京大學哲學系教授楊立華等9位先生為考亭書院學術委員會委員。

近年來，朱子故里南平市通過創新舉措，創建朱子文化生態保護區，落實保護、學術、傳播、教化、交流五項工程的「一區五工程」，開展朱子文化遺產各項保護工作，相繼頒布實施《南平市朱子文化遺產保護條例》，舉辦「中國(武夷山)朱子文化節」「海峽兩岸朱子之路研習營」等活動，打造「卡通朱子」城市文化IP，推出「朱子+田園+茶葉+黨建」研學線路。(陸秋明文/圖)



為了進一步搭建朱子文化傳承弘揚的平台和物化活化的載體，把閩北優秀傳統文化推向國際國內舞台，打造最具特色、最具權威、最有影響力的朱子文化遺產寶地、研究高地、交流基地，2021年12月27—28日，以「新時代朱子學與人類文明新形態」為主題的首屆考亭論壇在南平市舉辦。論壇由中國社會科學院哲學研究所、福建社會科學院、南平市政府和武夷學院聯合主辦。

開幕式上，省委常委、宣傳部部長張彥，中國社會科學院副院長姜輝，中國朱子學會會長朱崇實，南平市友好城市韓國慶州市市長朱洛榮分別發來視頻致辭祝賀論壇召開。

張彥在致辭中表示，朱子文化是中國思想史、中華文化史上的一座豐碑，對中華民族乃至世界都產生了深遠的影響。「舊學商量加邃密，新知培養轉深沉」，他希望借助考亭論壇平台，進一步推動朱子文化研究傳承，打造更加鮮明的福建文化標

識茶辨茶 共播茶道

2021年度「元泰杯」茶通擂台賽收官



2021年12月28日，福州左海大眾茶館茶香四溢，熱鬧非凡。2021年度「元泰杯」茶通擂台賽自11月14日正式鳴鑼開賽以來，在歷時一個半月的賽程中，最終，經過緊張激烈的總決賽，陳瑩榮膺此次茶通擂台賽的狀元並獲得4000元獎金。福建省政協原副主席陳家驊為狀元頒發了獎狀和獎金。

「元泰杯」茶通擂台賽由福州市鼓樓區總工會、鼓樓區台港澳辦、鼓樓區人力資源和社會保障局主辦，自2007年首次舉辦以來已是第14個年頭。這場紅茶賽事不僅為紅茶愛好者，尤其是年輕人提供了一個學習紅茶、審評紅茶、體驗紅茶文化的平台，也為在校大學生們開闢了增長專業知識、開展業務實踐的「第二課堂」。

活動贊助方元泰茶業總經理魏文生表示，推廣中國紅茶、復興中國紅茶文化是元泰茶業的初心，而「傳播中國紅茶知識，識茶辨茶，共播海絲茶道」也是元泰茶業的責任與使命。(木子文/圖)

12月24日，2021閩派文藝理論家批評家學術活動周暨第二屆福建省文藝評論骨幹研修班在福州開幕，來自全國各地的文藝理論家、批評家圍繞「百年歷程中的中國紅色文藝」主題進行交流和對話。省委宣傳部常務副部長許守堯在開幕式上致辭時指出，在新的歷史起點上，「閩派批評」要有新視野、新格局、新境界、新要求，要繼承優良傳統，堅持守正創新，大力培養新人，持續打響品牌，為新時代「閩派批評」注入新的動力活力，向全國文藝界發出更加響亮的「閩派批評」聲音。

全國政協常委、福建省文聯主席張帆指出，本次學術活動周以「百年歷程中的中國紅色文藝」為主題，將進一步深化閩派批評的內涵建設，激發閩派批評的時代敏銳性和發展活力。

今年的學術周活動包含1場主旨發言、2場主題研討和8場學術講座。主旨發言期間，包括孫紹振、王光明、曾鎮南、王炳根、張陵等在內的國內眾多文藝理論家批評家圍繞主題，通過「線上+線下」的方式進行交流和對話。

值得一提的是，今年的活動除了名家們的對話，還走進高校、走近市民。參加活動的名家們走進福建省文學院、福州市文學院以及福建師大文學院、閩江學院人文學院、福建工程學院人文學院，為聽眾帶來《林紓——中國比較文學和跨文化研究的開創者》《科幻電影的觀念與研究方法》《文學經典與人類文明》《沈從文的〈邊城〉及其美學追求》《汪曾祺的文化啟示》等學術講座。

本次學術活動周由中國作家協會創研部、魯迅文學院、中國藝術報社、福建省文學藝術界聯合會主辦。(朱婷)

文藝批評走進高校走近市民

閩派文藝理論家批評家學術活動周在榕舉行